

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 2PP/5/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5720010111
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 05. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Andrea Vorčáková
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2020:5720010111.2

Uznesenie

Predsedníčka senátu Okresného súdu Martin JUDr. Andrea Vorčáková so súhlasom prokurátorky Okresnej prokuratúry Martin na Okresnom súde Martin dňa 19.05.2020, takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 3 Tr. por. z dôvodov uvedených § 66 ods. 1 písm. b/ Tr. zák. ods. R. X., nar. XX.XX.XXXX v S., trvale bytom Q. O. Š., t. č. vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody v Sučanoch pre mladistvých, okres Martin, podmienienečne prepúšťa na slobodu z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 1T/100/2018 zo dňa 07.11.2018, právoplatným dňa 07.11.2018 vo výmere 2 (dva) roky, so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zák. súd odsúdenému určuje skúšobnú dobu vo výmere 2 (dva) roky.

odôvodnenie:

Odsúdený R. X.Á.W. dňa 21.01.2020 podal žiadosť o podmienienečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Z pripojeného spisu a rozsudkových údajov vyplýva, že ods. R. X.Á.W. bol rozsudkom Okresného súdu žiar nad Hronom sp. zn. 1T/100/2018 zo dňa 07.11.2018 pre spáchanie trestného činu sexuálneho zneužívania podľa § 201 ods. 1 Tr. zákona uložený trest odňatia slobody vo výmere 2 roky v ústave na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Zákonom požadované dve tretiny z uvedeného trestu pre prípadné podmienienečné prepustenie tak vykonal uplynutím dňa 07.10.2019, pričom koniec trestu má stanovený na 07.06.2020.

Z hodnotenia vypracovaného ÚVTOS pre mladistvých v Sučanoch vyplýva, že odsúdený bol predvedený dňa 09.06.2018 do výkonu väzby do ÚVV a ÚVTOS v Banskej Bystrici. Dňa 04.12.2018 bol odsúdený premiestnený na výkon trestu odňatia slobody do tunajšieho ústavu. Adaptácia na podmienky výkonu trestu v tunajšom ústave prebehla bez problémov. Časový rozvrh dňa a ústavný poriadok dodržiava. Príkazy a nariadenia sa snaží plniť v plnom rozsahu. V interakčných vzťahoch s inými odsúdenými doposiaľ neboli zaznamenané problémy. Výstrojnú súčasť si udržuje na požadovanej úrovni, v potrebnom množstve a kvalite. Zásady osobnej a kolektívnej hygieny neporušuje. Pravidelne sa zúčastňuje na organizačných a interakčných komunitných stretnutiach a taktiež na aktivitách organizovaných v rámci kultúrnej a osvetovej činnosti. Svoj voľný čas trávi počúvaním rozhlasového vysielania, sledovaním televízneho vysielania a čítaním literatúry. Zo zdravotných dôvodov neprejavil záujem o zaradenie do záujmového krúžku. Odsúdený bol zo zdravotných dôvodov dňa 18.07.2019 premiestnený do Nemocnice pre obvinených a odsúdených a ÚVTOS v Trenčíne. Následne v uvedenom ústave od 15.08.2019 do 14.01.2020 odsúdený vykonával nariadené ochranné psychiatrické a protialkoholické liečenie ústavnou formou. Počas liečby absolvoval v rámci uceleného terapeutického programu, všetky dostupné procedúry liečebného programu (kreatívno-expressívne, ergoterapeutické a nonverbálne relaxačné a aktivizačné techniky), s preferenciou jednoduchých aktivít a s možnosťou

voľnosti a samostatnosti. Jeho prístup bol hodnotený ako formálne uspokojivý, podliehajúci reálnym zdravotným limitom. Dňa 19.12.2019 Okresný súd Trenčín rozhodol o prepustení z ochranného liečenia s nariadením pokračovať v ambulantnej forme ochrannej psychiatrickej a protialkolickej liečbe po prepustení z VTOS v civilných podmienkach. Odsúdený je rozvedený, bezdetný. Má päť súrodencov. Pred výkonom trestu žil u sestry. Po absolvovaní základnej školy nastúpil na stredné odborné učilište strojárské v odbore obrábač kovov. Je vyučený. Pred výkonom trestu odňatia slobody pracoval ako pomocný stavebný robotník.

Na základe vypracovaného dotazníka v súlade s prílohou č. 9 RMS č.16/2015 o zaobchádzaní s obvinenými a odsúdenými v znení neskorších predpisov bola menovanému stanovená resocializačná prognóza ako nepriaznivá a riziko sociálneho zlyhania bolo vyhodnotené ako vysoké, najmä z dôvodu odsúdenia za závažnejšiu trestnú činnosť, nepriaznivej ekonomickej situácie, dlhodobej nezamestnanosti a závislosti na alkohole. Vzhľadom k uvedeným skutočnostiam bolo konštatované, že odsúdený, počas výkonu trestu odňatia slobody čiastočne preukázal splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie a odporúča sa na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody s dohľadom.

Riaditeľ ÚVTOS pre mladistvých Sučany na základe žiadosti okresného súdu využil svoje právo a podľa § 415 ods. 3 Tr. por. sa pripojil k návrhu na podmiennečné prepustenie odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody.

Prokurátorka Okresnej prokuratúry Martin dňa 14.05.2020 udelila súhlas s tým, aby predsedníčka senátu vydala rozhodnutie o tom, že sa ods. R. X., nar. XX.XX.XXXX podmiennečne prepúšťa na slobodu.

Vychádzajúc z rozvedeného, je zrejmé, že odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, vykonal dve tretiny uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody, uloženého mu pre zločin, sú tak splnené všetky zákonné podmienky k podmiennečnému prepusteniu odsúdeného podľa § 66 ods. 1 písm. b/ Tr. zák. Súčasne v rámci procesného konania súd postupoval podľa § 415 ods. 3 Tr. por., t. j. predsedníčka senátu využila možnosť, za daného súhlasu prokurátorky, urobiť rozhodnutie o tom, že sa odsúdený podmiennečne prepúšťa bez vykonania verejného zasadnutia.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zák., predseda senátu určil odsúdenému primeranú skúšobnú dobu vo výmere 4 roky, prihliadnuc na dĺžku „odpúšťaného“ trestu odňatia slobody, ďalej na skutočnosť opakovaného páchania úmyselnej trestnej činnosti odsúdeným (aj keď mu boli uložené podmiennečné tresty odňatia slobody v ktorých sa osvedčil), a teraz záleží v prvom rade na samotnom odsúdenom, aby si uvedené dobrodenie zo strany súdu vysoko vážil, nesklamal a nezlyhal, aby po podmiennečnom prepustení z výkonu trestu viedol riadny život, vyvaroval sa akéhokoľvek páchaniu trestnej činnosti vrátane páchanie úmyselných priestupkov, lebo ak sa tak stane, môže dôjsť k rozhodnutiu o jeho neosvedčení sa a nariadení výkonu zvyšku trestu odňatia slobody.

Pokiaľ odsúdený v skúšobnej dobe bude viesť riadny život súd rozhodne, po jej skončení, o jeho osvedčení v skúšobnej dobe a súčasne sa bude mať za to, že trest bol vykonaný dňom jeho podmiennečného prepustenia. Ak však tieto zákonné predpoklady nebudú odsúdeným plnené a splnené, súd rozhodne, a to prípadne už v priebehu skúšobnej doby, že zvyšok trestu odňatia slobody, z ktorého je podmiennečne prepustený, vykoná.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu vo vzťahu k výroku o podmiennečnom prepustení nie je možné podať sťažnosť.

Proti tomuto uzneseniu súdu vo vzťahu k výroku o určení dĺžky skúšobnej doby možno podať sťažnosť, a to do 3 pracovných dní od jeho oznámenia na Okresný súd Martin. O prípadnej sťažnosti rozhodne Krajský súd Žilina. Sťažnosť nemá odkladný účinok.